社

址

:

臺中

聖北陽明山中國文化,

解室

電 編

話

迎春郊遊。欲參加之研究生可於明(二 及執信學社定於本月二十九日聯合擧辦 (本報訊)研究生幹事會、文楷學社

門水庫(亞洲樂園)→六福村→台北。該項活動之行程爲:台北→慈湖→石

組表示,爲慶祝七

一百五十元及半身

今起領表報名

兩天假華岡校區舉行,預計受理二百

第七屆康研會定於四月十日、十一日

起至二十六日受理個人自由報名。

十個名額,歡迎同學踴躍報名參

加。

Ŧī.

凡欲參加研習活動者,應繳交報名費

燕美助教報名。

)日前,攜報名費五十元向課指

政組召集人。 陸委員會委員無內 評議委員、光復大 秘書長。現任中央

此次參加週會者

必須注意服裝、禮

學金者均可申請。

申請者備申請書

教官表示,同學

B、勞工、市政等

以上且未領其他獎 上學生,上學期學 上學期學

起

受理報名

、新聞、經濟A、 機械、法律、財法

系組四年級同學。

究生

迎

春

郊

遊

歡

迎參

加

逕至獎學金組申請

績單各一份,

十)兩日受理社團推薦報名,二十二日事研習會」,定於今(十九)、明(二事研習會」,定於今(十九)、明(二申學生活動中心舉辦之「第七屆康樂幹

,並促進社團活動之創新、發展, 本報訊)爲培育社團康樂幹事領導

金山塑沙活動

縣人。係我國著名

馬國琳,河北唐

德文、國樂、西樂計有史學、法文、

的資深行政制度及

學、文藝、日文、

氣象、蠶絲、文

不合格,或缺席者 準時前往,凡服裝 節儀容及秩序,並

將依校規處罰

o

、應數、物理、英 企管、地理、觀光

國

「貿

獎學

即

起

申

憲法在現階段的特殊貢獻」爲題,

分假華風堂學

)本學期第二次週會,將於本月廿二日上午十時

行。會中將邀請馬國琳教授,以「中華民

發表專題演講

0

新

聞

等

系組

几

年

級同

學

參

+ + 校 年 刊 非賣品

中

華 民國

五

十月 十日 創刊 二六〇四號

創發名社副主印 維貞 鄭 嘉康聞 發

和 室聞新:編系學刷印:刷心中動活生學:

八六一〇五一一 

年 -青年節

」活動,將於本月 山青年活動中心所 社團服務中心及金 地區大專學 兒 社 福 I

參

心展開。 ,有意參加者,於用每人二百四十元 築系學生均可報名 假金山青年活動中廿八日下午三時, 參加。參加 凡本校美術、建 活動費 青 (本 成果展」。 加由 一報訊

打字班,本校同學社學辦 廿日前至課指組廖 助教處領表。 系土助教報名。 有興趣者, 逕向該

成 系

政府社會局學辦之 台北市社會 該項活動定於今 一兒童福 果 )本校 台北市 利系 T 展

動態的幻燈、錄影 然的書刊、實務及公所大禮堂展出靜 假忠孝東路一段一九時至下午五時, (十九)日至二十 日止,每日上午

樂

治部主任, 行憲後 授, 北伐時任師政 判長、華北大學教

養、俄文、韓文、

明日前受理申請。

、海地、家政、營 印刷、航海、海生 文A、B、政治、

(本報訊 日

)進出 請 金

曾任考選部次長,

遠特種刑事法庭審 研究著述。曾任綏 高八十,但仍勤於 憲法專家。現已年

> 校每學期三研所博、碩士班該項獎學金依教育部分配本 成四〇八、四〇九室擧行。二時十分至一時十分,假大 各一名每名伍仟元。大學日 國父思 ,定於本月二十二日中午十 學期國父思想獎學金甄試 本報訊)七十學年度第 週 甄金

學業均及格,國父思想成績每成績均在七十分以上,且各科 可參加甄試 學名單,可至大成館二樓獎學每班國父思想前三名績優同 班前三名或八十五分以上者皆 凡上學期學業、操行、體育 並發獎狀表揚。 0

> 教處報名。〈詳情 學社局助教或蕭助

給人事室

0

金組公佈欄查看。

加 歡迎全校師生前 機構,內容豐富,

往

幹

部

月廿日舉行。 觀光、行管等八系 管、地理、新聞、 畢業班 今日上 場比賽完畢。大傳 賽,於本月十 會定於今(十九) 、社工、經濟、企 ,假大同國中運 △大夏女排 (本報訊 此代會議 午舉行 )畢服 四日 動

畢

十業盃

球

賽

明

主任皆將蒞臨指導之來畢業班班代表會議,本校訓導長,服敬業堂召開第 日上午十時二十分 今日下午三時,參 動費餘款處理辦法 花」及「畢業生活 畢業典禮配帶之胸 母校紀念品 」等進行討論。 會中將對 △堅如學社定於 日、こ 「贈送

> 高 市 黨 部

甄 選

從事黨務專職工作學 世級 不報訊 )陽明 志參加「高雄市黨

今日上午十時至十 用操作技術及發展 劉武哲教授主講 醫事技術系系主任 ,邀請陽明醫學院 △會計學社定於

前逕至畢服會辦公室活動組或大賢三〇體四同學擔任。歡迎於明日中午十二時 日舉辦畢業杯籃、排球錦標賽,比賽項(本報訊)華岡畢服會將於本月廿二 學,得以系組爲單位組隊參加,裁判由目分爲男女籃排四項,凡本校四年級同 開 領 隊會 議

)日

中午十二時十分假健身房擧行 女聯會舉辦 另,領隊會議及抽籤定明(二十

八報名。

四八受理報名。 同學踴躍報名。 班,歡迎有興趣的 至二十二日,每日元。報名自即日起 紙、繩飾 岡女聯會學辦的剪 中午於書城女青年 十元、繩飾班一佰 報名費剪紙班五 (本報訊 手藝研習班 手藝研習 )由華

鑑乙枚,作廢。 華岡實習銀行存 廢。 九一五九一, 六六六帳號印章一枚,作廢。 定存帳號七〇一二一〇一八七印鑑,作華岡實習銀行存 星遺失實習銀行 遺失實習銀行七 △韓一黃燕分 △英二B陳俊宏遺失銀行存摺帳號六 作 服 作廢 △觀光二黃明

△本報現有一男用皮夾,失者速領取

證及附册,至陽明 〇五室,邀請希爾 頓飯店財務長李嘉 業會計制度的設立 三演講,談「旅館 一時,假大功館四

職工作者,可於今

有意從事黨務專

(十九)日攜帶黨

間部

一名九人每

部新進專職幹部甄

九人每人三仟元

人四仟元,第二名

卅分,假大典七〇 究社,於今晚六時 和控制」。

→假大恩六○一室日下午一時至三時 度—大專童軍團羅 八華阿羅浮羣定 八華阿羅浮羣定 八華阿羅浮羣定 一,邀請鄭 一,邀請鄭 講「色彩與景觀 一,邀請李蕭錕演

今日

演

講

僑 生 消 息 浮小隊的發展」

時上課,以発影響時上課,開課科目,時時上之僑中心,名職,開課科目,時期上之僑中心,名課,開課科目,時課業輔導已開始上 油火藥之製作」活加火藥之製作」活 學業及操行成績。 △火箭社定今晚 本報

一六一印章乙枚 實習銀行帳號C 鑑一枚,作廢。 摺C五二八號印 △駱麗香遺失

藝俗民岡華

## → 之對母校也特別眷顧 都由華岡校友任重要 也納外交中心,幾乎 與感懷。

織最健全、人數最衆多的,同時校友們德的大致有一百多人,是所有學校中組據他表示,目前華岡校友會成員在西 岡人的精神,貢獻所學,不遺餘力。 事有關中國文教宣導工作,始終本著華 今,定居於西德已十二年之久,一直從 創辦人及華岡全體師生們致問候之意。 返回母校,謹代表在德留學的校友們向 所第一屆畢業校友王廷華,日前由西德 第二屆西德華岡校友會會長,畢業至 王學長爲華岡畢業傑出校友之一,曾 本報特稿)本校德文系暨德文研究

> 情感,交流訊息,每年都舉行一次華岡在西德,畢業的校友們爲了連絡彼此 屆,準備在漢堡有更擴大的交流活動 學行,第二年在科隆聚會,今年卽第三 夏令營,由成立至今,第一年在慕尼黑

多半爲政府機關代表、僑團代表,各項 活動及組織皆辦得有聲有色。而目前維 來,正恃吾有以待之」及「衆志成城」威脅,從這裡更可證明出「毋恃敵之不發表示出團結與奮發,自然不受外來的 國留學生自屬處境困難些,因中共方面今天,在西德方面,政治比較下,我屆時預料會有更大的收穫。 的最好例子。 中國而去,且大家都彼此互相照顧,益有大使館,而我們沒有。但因是由自由

> 求更多的知識,語文應用方能提高其價本於著空同學們也要在實際生活運用上尋然希望同學們也要在實際生活運用上尋找新工學的,以及一定學校教育在基本理論上是不錯的,然為學學,與一個學學,與一個學學,與一個學學,與 ,如果同學們多加強些,必有更大助益3 値。再則今天外國人士對漢學甚爲重視3 也加強中文國學研究,如此畢業後就可 以擔任翻譯家或赴外國擔任教育漢學一8 ,如中文系該加強外文學習,而外文系 校區後,認爲幾年不見 ,華岡

日校拜訪師

鄉的溫暖與照拂。 發出通知給該地華岡校友組織,以便能發校畢業校友,欲前往德國留學者,事先發校畢業校友,欲前往德國留學者,事先發來了,王學長不忘交待一聲,盼望本發贈了。 安排接治一切事宜,更進而獲得來自故

職了。

(記者:梁筱娟)

力量,華岡民俗藝術研習社終於在千呼萬喚俗藝術,進而能提高愛鄉愛國,衆志成城的文化與傳統,並由發揚忠義精神而表之於民意了喚起華岡人對我先祖篳路藍縷開創的 精神生活與變化氣質的意義。 中獲得了新生,給莘莘學子們帶來更具體的

信心在努力中可以求得更進一步的發展。看了雛形,接到各方的鼓勵與支持,我們有有了雛形,接到各方的鼓勵與支持,我們有要真正的推動起來,仍需一番工夫,所以經要真正的推動起來,仍需一番工夫,所以經 起同學們的關懷與共鳴,進而確認傳統所留期前先辦一個民俗歌謠音樂欣賞會,借以喚的新社團,因此當務之急在吸收新血輪,學由於華岡民俗藝術研習社是本學期剛成立 首先要說明的是新社團的成立並不容易,

練營,以求提高更有深度的辦事效率。 介簡社習研 員間的心靈默契,在春假期間預辦一幹部訓 下來的藝術歌謠實不可泯沒。另外爲加強社

紙藝術、捏麪人、燈籠, 舉辦第一屆民俗藝術大展,展出的項目有:陶瓷、皮雕、剪為慶祝建校二十週年,本社定於五月初和華岡博物館聯合 士振奮發揚光大。 ,對傳統的文化做精密的藝術剖析,期求能使更多關心的人紙藝術、揑麪人、燈籠,和許許多多瀕臨滅跡的古物……等

断實地的考察,希望借著一方面保存,另一方面提倡振興,術的沒落確是一件令人惋惜的事,因此總在不斷的思索,不對於關心文化傳承的人,喜愛民俗藝術的人而言,民間藝士振奮發揚光力 然而發展的工作卻是最難的部分,這不但要有熱忱

<del>ᡁᡜ᠓ᡚᢙᢙ</del>ᢨᢨᢨᢨᢨᢨᢨᢨᢨᡡ<del>᠓ᡚ</del>ᡚᡚᡊᡚᡊᡚᡚᡚᡚᡚᡚᡚᡚᡚᡚᡚᡚᡚᡚᡚᡚᡚᡚᡚᡚᡒ᠙ᡊᢒᡒᢙᡊᢋᡢᡒᡐᡢᡊᡢᡒᡢᡊᡢᡊᡊᡊᡢᡊᡢᡊᡢᡊᡢᡢᡢᡢᡢᡢᡢ 、剪紙、中國繩結……等等,盼望凡華岡有心人一致共同來研究,待社員組織健全後,再辦舞龍舞獅組,爾後有揑麪人本學期的目標放在步步耕耘漸進,首先從客家民謠文物組 目標在希望各種民謠、各種藝術都有人負責研究,從其中加有時代的意義價值。今天組織固然仍嫌不夠周全,然我們的 專門的技術與知識,民間藝術才能眞正起死回生,且同時具 人新的創見,與傳統配合,使能臻更美好的境界。

計共分公關、康樂、總務、硏發、歌謠、樂團、文物收集等型態上亦有不同,社長下設二名副社長,負責社務之推進,由於本社性質與其他社團迴異,且範圍較廣濶,故在組織 組,分層負責。 響應與支持。

(民俗藝術研習社提供

出 遇

政治家張羣先生、頒授名譽法學博士學位予嚴前總統家淦創辦人其盷博士主持大會,頒授名譽文學博士予黨國元勳1三月一日華岡學園中國文化大學創校廿周年校慶,恭請張 蔣彥士、馬紀壯、蔣緯國等四千餘人觀禮。全校教職員工 、谷正綱、倪文亞、黄少谷、楊亮功、張寶樹、鄭彥棻、 院院長、黨政部會首長、大學校長、駐華外籍人士何應欽 許新枝、李萍子、林桂朱、郭小莊等呈獻紀念品。政府五 、周愛蓮等,華岡學會海內外校友代表周應龍、權德周、 東方博士、宋晞博士、孫宕越博士、胡品清教授、覃騰飛 教授代表吳經熊博士致詞;表揚服務二十年之教職員工黎 士校務報告;創校時教育部長黃季陸、教育部長朱滙森、 先生。創辦人發表「勝利的道路」紀念詞。校長潘維和博 三千人、在校學生一萬九千餘人、海內外畢業校友四萬九

一切變化 友及參觀 3.三民主義力行社、復興社五十週年紀念會暨中國現代化與2.創辦人監修「中華百科全書」第五册,三月一日出版。 5阿拉巴馬大學韓兹爾校區萊特校長伉儷(Univ of 圓光大學頒授名譽博士學位。 4本校鄭副校長嘉武、劉副校長炳吉,二月廿六日接受韓國 干國勳、張彝鼎、喬家才、徐志道、劉廣瑛等八十餘參加 、鄧元忠、呂實強、王成聖及力行社復興社人士劉詠堯、會主任秦孝儀、本校校長潘維和應邀致詞、史學界黎東方 滕傑、鄧文儀、肅替育主持;國史館長黃季陸、中央黨史 千餘人,以不同方式參加校慶活動 民族復興運動學術座談會,三月一日在華岡敬業堂學行;

莊副校長本立主持接待。 三月二日,來校參觀並在敬業堂舉行座談;高副校長梓 Alebeme in Huntsrille Dr. John C. Wright

7.我國旅歐名記者德國之聲中國部主持人陸鏘,三月十日來會潘維和校長。 會潘維和校長。 會獨維和校長。 會獨維和校長。 會獨維和校長。 會獨然,孫賢錫等五人,訪問文大藝術學院戲劇系,並拜 韓國代表團長、韓國戲劇學會長金正鈺博士,及金正奎、 6.三月十一日在臺北舉行的「亞洲藝術節」及亞洲戲劇會議 加座談。 校訪問,張昊、鄭壽麟、王家鴻、辛達謨、周中勛等人參

8.商學院國貿系學生王增慧、陳進安等廿九名三月七日乘花 球、花蓮縣吳縣長水雲等均來慰問。 球、花蓮縣吳縣長水雲等均來慰問。 校、國貿系主任徐永新教授等七人前往處理。治請軍方派 校、國貿系主任徐永新教授等七人前往處理。治請軍方派 長、總教官林心慤將軍、訓導處生活管理組主任胡立渭上 養、總教官林心慤將軍、訓導處生活管理組主任胡立渭上

#### 邱伉穗拾獲鉅額支票 送教官室招領義行 可風

,再看看另一張,是來來百貨公司的收據。她心情的第一個銀行的支票,面額三十萬四仟五佰八十三元,當下心情一楞她低頭瞧了瞧那兩張紙,首先撿到的那一張,竟然是第一又多,在這種情況之下,已不容她追尋到失主了。是一擡頭,走在前面的人已不見踪影,且當時趕去上課的人 的身上掉下來,被風吹到她身後,她隨即轉身去撿,一起身 分的課。當她走至操場旁的馬路時,忽見一張紙條從前面人本月十五日,兒福一的邱伉穗同學正趕著去上下午一點十 反應是,失主該是會怎麼著急啊! 之後,又見另一張紙條飄了過來,她馬上又彎腰下去撿,但

在道德日漸泯沒的今日,尚能有此種正義不阿的態度,是「我只是以爲,人家的東西掉了,就趕快送還人家!」者問她當時看到支票有何想法時,她以一種淡然的態度說:當時她正要到大成館上課,故馬上把支票送至教官室,筆 取銀行巨款的歹徒,能有絲毫的這種觀念,那我們的社會該 **值得鼓勵、值得效法的。若那些當街搶劫,光天化日之下奪** 記者:王淑華)

版三第

# 島田正郎主講

學記錄。文末並附有島田正郎先生對於中國法制史研究所 學校之邀請,蒞臨演講;由郭重鐸老師口譯,史三彭瑞顧同 制史專家,曾為明治大學法學院院長)於去年十一月六日 編者按:此篇文章乃是島田正郎先生 (其為國際知名的 列

紹。 《語人深感榮幸之事。今日所備之參考資料,乃爲日本學者爲吾人深感榮幸之事。今日所備之參考資料,乃爲日本學者對中國法制史研究成果之蒐集,資料上所列書目,將予以介對中國法制史研究有稍許貢獻,則 於中國法制史研究程度與現狀究竟如何,乃是吾人今日卽將中國法制史的研究,以中國為本枝,日本爲分枝。日本對 的重要參考資料三十三項於後,以便徵

為明朝還是漢民族的朝代,日人對漢民族及漢民族的法律甚為不為傳入日本外,尚有另一觀念必須為吾人所確知,卽認本江戶時代日本研究中國法制史偏重於明代,除淸代資本江戶時代相當於中國的淸朝。當時淸律傳至日本至爲不易始,當時江戶時代之研究中心爲明朝律例,以刑法爲主。日始,當時江戶時代之研究中心爲明朝律例,以刑法爲主。日始,當時江戶時代之研究中心爲明朝律例,以刑法爲主。日始,當時江戶時代之研究中心爲明朝律例,以刑法爲主。日 學者協助研究法律工作,這些學者研究的成果,列於參考資外,明末到日本避難的中國學者很多,除幕府外,各藩均有 爲重視,故日人研究以明律爲主,乃是可想而知的事情。另

此書加以印行,時明治政府於採復古主義旗幟下,新律綱領,明治維新時輾轉傳至日本,明治政府司法寮(卽司法院) 據 洲其他學術文化,故日本學者對傳統學問不兒有所蔑視,對疇。明治十年,歐化盛行,日起而參仿歐洲刑法,並接受歐大家精於中文故無列入參考資料)明治維新時始以清律為範 只有「律」譯而無「例」譯。然「訓蒙大淸律例彙編」可謂一册現已出版,其餘如成文書局有法、英譯本的翻印,可惜刑法,完全根據中國之律例。此書現預備印成五册出版,第卽據「訓蒙大淸律例彙編」一書編輯Ⅲ成。當時明治政府的 用日語加上「訓蒙」兩字,成為「訓蒙大淸律例彙編」一書大淸律例彙編」(私註本)流傳至日九州的熊本藩。當時並 第二、三項為和歌山藩加以譯解的,然未印出,只留下抄一參考資料第一項,乃德川幕府中央對明律的翻譯和解釋 譯本是極珍貴的資料,就明治法制史言,尤為重要。(由於為律與例完全翻譯的唯一珍本,對日本學生而言,此書的日 ,然而在今日存檔於東京不少。 江戶末期,清律尚未被公開化,時有一沈書城 所彙編的 可法院)據 本

研究中國法制史的開拓者。

現行法的研究,居重要一環,則是不容置疑的。中央圖書館現行法的研究,居重要一環,則是不容置疑的。中央圖書館可或缺的資料。至於用此法良否,難以論定,然對台灣當時可或缺的資料。至於用此法良否,難以論定,然對台灣當時 術性。將台灣習慣以近代法律的概念分別予以研究探索,吾台灣總督府為便於統治所作的調查成果,其所採方法純屬學 灣總督府統佔全台之故 。契機者乃爲中日甲午戰爭戰後,台灣割予日,日於台設台此現象加以反省已在明治三十年代以後(即二千世紀初期) 入若研究十九世紀末至二十世紀初的台灣慣習,此三書爲不 參考資料八至十項,台銀經濟研究室曾予以出版 ,乃當時

作與侵略戰爭截然不同,當時調查年代大致以一九五〇年的,美國方面則早已加以探討,研究雖爲彼時所作,然研究工 國北方爲對象。

一根據仁井田陞教授的研究加以細密化者可區爲二個系統:

定。 或加以否定。然而現在否定仁井田陞教授研究之聲卻如霧般前對中國法制史研究的趨勢,是承襲仁井田陞教授研究方向有關訴訟手續、內容、處貳方面,均有獨到的透視。日本當 「訴訟法」爲先。舉如:刑部檔案,爲淸代刑法判決資料,二、針對仁井田陞教授未作研究的範圍加以鑽研,尤以研究

0

,或加以確

認 、否

以中國文字對「元」代法律探索深切,實爲不可多得的詳備第一方向——元代法:見參考資料二二至二四。此三書卻如何?吾人可規劃三方向探尋: 不容忽略。以上所敍為一九六〇年代前期以仁井田陞教授研,中央圖書館、台大圖書館皆有庋藏。十三、十六二著作亦參考資料十四項一至九條及十五項均爲仁井田陞教授著作 究爲頂峯的大致概況。至於一九六〇年後期之研究方向又將

之書籍。 第 二方向 唐律的研究:中國學者對唐律研究有極高的

唐律一書「故唐律疏議」,其疏議部獨爲日本政府立法部門律原形,故日本學術界對唐律的研究亦頗流行。元末傳下的成果,在日本唐律爲律令的基本法則,研究重點在於恢復唐 。我本人在此研究會中,以嚴格及精確的唐律翻譯要求會員外,尚包括其他各所大學,由於經費不足,加入者均是自費五項「律令研究會」。研究會的構成分子,除明治大學學生 日本學者從事史料蒐集復原唐律,成果見於參考資料二十,分別藏於倫敦、巴黎、京都(只收三字)、列寧格勒等地對唐律的注釋。自敦煌、吐魯蕃斷簡出土後,更是家喩戶曉 究,所據爲元末泰和本,並曾據原典作研究工作,工作雖很故其成績裴然可觀。仁井田陞教授最用力者,卽爲唐律的研 中之一篇作注釋詳定工作。至於原典的研究,亦不乏其人, 責一篇)。台大教授戴炎輝亦爲研究會的成員,曾對十二篇 唐律共有十二篇,由二十位學者合力完成(每兩位學者負

第三方向——訴訟、判決的研究:見參考資料二八、二九艘苦,然卻正如荼如火地展開。 村郁三的訴訟及判決研究等,均爲可圈可點工作。 、三一。如滋賀秀三的訴訟研究,中村茂夫的判決研究第三方向——訴訟、判決的研究:見參考資料二八、

原 百分之三十研究西洋法制史、羅馬法制史,百分之二十研究東 百分之三十研究西洋法制史、羅馬法制史,百分之三十研究東 上稱「亞細亞(但不包括日本),學術上指「東亞細亞(但不包括日本),學術上指「東亞細亞(但不包括日本),學術上指「東亞細亞(但不包括日本),學術上指「東亞細亞」。然日之東洋法制史,其實即是中國法律史 上稱「亞細亞」。然日之東洋法制史,其實即是中國法律史 上稱「亞細亞」。然日之東洋法制史,其實即是中國法律史 为害盡番努力。除了語言之研究外,由於譜寫機器發達,兩 均需盡番努力。除了語言之研究外,由於譜寫機器發達,兩 均需盡番努力。除了語言之研究外,由於譜寫機器發達,兩 均需盡番努力。除了語言之研究外,由於譜寫機器發達,兩 均需盡番努力。除了語言之研究外,由於譜寫機器發達,兩 均需盡番努力。除了語言之研究外,由於譜寫機器發達,兩 有 人亦皆使用當地語來研究當地特徵,如蒙、滿、中文等,皆 人亦皆使用當地語來研究當地特徵,如蒙、滿、中文等,皆 人亦皆使用當地語來研究當地特徵,如蒙、滿、中文等,皆 人亦皆使用當地語來研究當地特徵,如蒙、滿、中文等,皆 人。 包括博士班研究生)—其中有百分之六十研究日本法制史,日本有關訴訟判決的研究工作,登錄有名者,約三百名( 拉伯等地亦是。 根據藏語研究西藏法律,其餘尚有韓國、土耳其、印度

吾盼望居為本家的中國學者們,於不久的將來能目睹日本少吾盼望居為本家的中國學者亦往往據此作更高階層的探究。故界之一大特徵,美國學者亦往往據此作更高階層的探究。故別中國法制史課程。就一般史言,研究者繁,就法制史言則中國法制史課程。就一般史言,研究者繁,就法制史言日本目前有四所大學(東京、明治、立命館、關西四大學 然對學者而言,依然清苦,欲走學術研究路線, 數學者的成績,自己作更精深的研究。日本雖爲經濟大國 住環境的煎熬。最後我再以日本學者身分向大家闡明一 ,即「學問的道路雖艱鉅多棘,然卻是相當有意義可尋 則必須耐得 ,

五期星

26 2 島會省	一九三面 一九三面 上第四卷所收 一九三面 一九三面 一九三面 上第三卷所收 一九三一一上第三卷所收 一九三一十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二	告書 一九一五 九册 「商國行政法 一九〇五-六册 「市國行政法 一九〇五-六册 「市國行政法」	の	史本論     一九〇四       日本     一九〇四       日本     一九〇五       日本     10       日本     10 <td< th=""><th>3 神原篁洲明律諺解</th></td<>	3 神原篁洲明律諺解
(1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1)	では、	四二夫 二 一 完 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一	内田智雄中國 農村の分家 内田智雄歌注中國 歴代 刑と志 内田智雄歌注中國 歴代 刑 制度 制度 制度 制度 利度 利度 利度 利度 利度 利度 利度 利度 利度 利度 利度 利度 利度	18 16 17 16 16 17 16 16 17 16 17 16 17 16 17 17 17 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18	15 (二井田陞中國法制史研究 中國の農村家族中國の法と社會中國の場と社會 を歴史 と歴史 と歴史 と歴史 と歴史 と歴史 とを 中國の農村家族 中國法制史研究 カーマ
一九七人 一九七〇 一九七八東 十一九七八東洋法史論集 第一十九七人 第一十十九十十十十十十十十十十十十十十十十十十十十十十十十十十十十十十十十十十	一九七六一九五四東京學報	一九五五	一九七〇	一九六三 一九六三 一九五八 一九五八 一九五八 一九五八 一井六 册 一九五八 一九五八 一九五八 一十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二	一 一 一 一 九 九 二 一 九 六 六 七 四 一 九 六 六 七 四 一 九 六 八 七 四 号 一 0 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日
家政教育為一條公里家政教育之營養問題、兒童教育、青心衛子、大人教育、高大學等、大學教育、大學教育、大學教育、大學教育、一個完美健全的現代女性,使具備是獨立教育為一條合性的生活教育、大學教育、一個人工學、	37 37 37 37 37 37 37 37 37 37 37 37 37 3	Ste Day of the Land	0 29 中 时 村 大 茂	28 滋 質 秀 三 い 」 る 情 裁 清 一	27福島正夫中國の法と家古

一九七六論文

九七五

一九七九論文

一九八一東洋法史論集第

九六六

九六七

九六〇論文

一九八〇東洋法史論集第

中は神論叢に連載

### 論文 集

葉霞翟

九七〇

九七九

一九七五

論文

一九六八

九六四法學雜誌(論文

九七四

從事家政教育者重要之參考書。定價人教育、青少年問題以及啟智教育等均有日、韓之家政教育概況外,有關家政日、韓具備最基本的家庭生活知識和技力性,使具備最基本的家庭生活知識和技力性。